

**SECȚIA DE ȘTIINȚE  
SOCIALE, ECONOMICE,  
UMANISTE ȘI ARTE  
A ACADEMIEI DE ȘTIINȚE  
A MOLDOVEI**

bd. Ștefan cel Mare, 1  
MD-2001, Chișinău,  
Republica Moldova  
tel: +(373 22) 27-21-07  
Fax: +(373 22) 27-21-07  
e-mail: [sectia.sseua.asm@gmail.com](mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com)



**SECTION OF SOCIALS,  
ECONOMICS,  
HUMANITIES SCIENCES  
AND ARTS OF THE ACADEMY  
OF SCIENCES OF MOLDOVA**

Stefan cel Mare Ave, 1  
MD-2001, Chisinau,  
Republic of Moldova  
tel: +(373 22) 27-21-07  
Fax: +(373 22) 27-21-07  
e-mail: [sectia.sseua.asm@gmail.com](mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com)

**AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  
UMANISTICE ȘI ARTE**

asupra raportului pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.1606.29,  
Perfecționarea mecanismelor de aplicare a instrumentelor inovationale orientate spre creșterea  
durabilă a bunăstării populației Republicii Moldova,  
director proiect dr. Colesnicova Tatiana, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale,  
Institutul Național de Cercetări Economice, pentru anul 2020.

Perfectat în baza audierii raportului anual a *implementării proiectelor din domeniile cercetării și  
inovării* și a concluziilor experților delegați la ședința consiliului științific al INCE, 25.11.2020

**I) Corespunderea scopului, obiectivelor cu acțiunile planificate în vederea  
realizării lor și acțiunile realizate în anul de referință.**

**Corespunde**

Traseul de cercetare este conform scopului și obiectivelor planificate la I etapă, fiind axate pe identificării și aplicării instrumentarului inovational au fost elaborate abordări metodologice privind cercetarea bunăstării populației Republicii Moldova orientate spre creșterea veniturilor populației.

Astfel, s-a reușit realizarea deplină a activităților planificate: analiza experienței țărilor UE a fost evaluată dinamica nivelului și structurii veniturilor disponibile și a cheltuielilor de consum ale populației țării. Pentru determinarea factorilor de vulnerabilitate și identificarea celor mai vulnerabile categorii ale populației au fost evaluate nivelul și structura cheltuielilor de consum de bunuri materiale și servicii de către populație. Au fost elaborate direcții pentru reducerea sărăciei în ansamblu pe țară, în special în mediu rural. Au fost elaborate recomandări privind sprijinul de stat al grupurilor social-vulnerabile: familii cu mulți copii, pensionari, persoane cu necesități speciale, etc.

Problematika abordată în cadrul Proiectului relevă un studiu complex și o înțelegere profundă a proceselor economice sub aspect științific cât și metodologic. Scopul și obiectivele Proiectului (anului 2020) sunt realizate pe deplin. Toate acțiunile planificate în vederea realizării lor sunt realizate în anul de referință.

**II) Rezultate cuantificabile la nivel național/internațional**

a) Au fost realizată chestionarea locuitorilor țării privind modificarea cheltuielilor de consum în perioada COVID-19. Au fost chestionați 850 respondenți din Republica Moldova din diferite

grupuri socio-demografice. Au fost analizate cheltuielile consumatorilor în 8 categorii de produse

b) A fost elaborat un mecanism privind oferirea de asistență alimentară grupurilor socialvulnerabile ale populației

c) Elaborarea și prezentarea Raportului pentru Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale RM privind monitorizarea prețurilor medii cu amănuntul la bunuri de primă necesitate pentru copilul nou-născut în cadrul Metodologiei pentru calculul valorii monetare a coșului minim de bunuri necesare la nașterea copilului (semestrial, anual)

d) Elaborarea și prezentarea Cancelarie de Stat a Notei de poziție a Secției *Cercetări sociale și nivelul de trai* privind elaborarea Raportului sărăciei în Republica Moldova

e) Elaborarea și prezentarea a Notei de poziție a Secției *Cercetări sociale și nivelul de trai* la solicitarea Parlamentul Republicii Moldova privind prețurile medii de consum, înregistrate în Republica Moldova la unele produse comercializate cu amănuntul și utilități pentru lunile anului 2020 (comparativ cu luna corespunzătoare a anului precedent) și previziunea pe termen scurt și mediu, în cadrul căreia au fost calculate ratele de creștere/scădere a prețurilor de consum pentru anumite produse alimentare și tarifele pentru serviciile de utilități furnizate, au fost identificați factori și relevată influența acestora asupra dinamicii prețurilor de consum și tarifelor, a fost expusă opinia specialiștilor Secției INCE cu privire la posibile modificări ale nivelurilor prețurilor de consum și tarifelor în viitorul apropiat

f) Elaborarea propunerilor Secției *Cercetări sociale și nivelul de trai* privind redresarea situației economice cauzate de evoluția situației epidemiologice, determinată de răspândirea virusului de tip nou COVID-19.

g) Foaia de parcurs pentru impulsivarea procesului de digitalizare a economiei naționale și dezvoltare a comerțului electronic, Iunie, 2020 la solicitarea Ministerului Economiei și Infrastructurii (INCE)

h) Monografii – 2

i) articole în reviste din străinătate – 3

j) reviste naționale, categoria B, C – 3/1

k) Articole în culegeri științifice internaționale/ naționale – 21/3

l) Teze – 5

m) Alte publicații științifice – 3

n) comunicări la foruri științifice – 36

o) membri ai proiectului – 10; 7,75 unități

Pe parcursul anului 2020 au fost elaborate și prezentate rapoartele cu suport informațional și analitic pentru organele centrale ale administrației publice - Parlamentul RM, Cancelaria de stat, ME, MSMPS și alte instituții (ex. elaborarea și prezentarea a Notei de poziție a Secției *Cercetări sociale și nivelul de trai* la solicitarea privind prețurile medii de consum, înregistrate în Republica Moldova la unele produse comercializate cu amănuntul și utilități pentru lunile anului 2020 (comparativ cu luna corespunzătoare a anului precedent) și previziunea pe termen scurt și mediu, în cadrul căreia au fost calculate ratele de creștere/scădere a prețurilor de consum pentru anumite produse alimentare și tarifele pentru serviciile de utilități furnizate, au fost identificați factori și relevată influența acestora asupra dinamicii prețurilor de consum și tarifelor, a fost expusă opinia specialiștilor Secției INCE cu privire la posibile modificări ale nivelurilor prețurilor de consum și tarifelor în viitorul apropiat).

**Calificative: Suficient**

### **III) Ponderea tinerilor executori la data demarării proiectului și la data raportării.**

La data demarării proiectului 50%, la finalul proiectului 30%

#### **IV) Concluzii, recomandări**

Raportul anual avizat privind implementarea proiectului din cadrul Programului de Stat este perfectat conform cerințelor în vigoare. Acțiunile realizate, prezentate în raportul de progres pentru a.2020, corespund pe deplin acțiunilor planificate pentru atingerea scopului și obiectivelor etapei anuale. Se recomandă de aprobat raportul anual pe proiectul din cadrul Programului de Stat cifrul 20.80009.0807.29 „Perfecționarea mecanismelor de aplicare a instrumentelor inovatoare orientate spre creșterea durabilă a bunăstării populației Republicii Moldova” și de prelungit finanțarea proiectului.

Totodată se **recomandă** elaborarea și publicarea de lucrări în reviste cu factor de impact (incluse în bazele de date Scopus sau Tomson). De asemenea, recomand, ca în toate publicațiile și manifestările organizate să fie stipulate datele de identificare ale proiectului -denumire și cifrul.

**Raport aprobat**

**Conducătorul SȘSEUA, mem. cor. Victor MORARU**